

“老头乐”事故引发关注—— 无锡还有“老头乐”吗？

这两天，一则新闻登上了热搜：河南南阳刚工作一年的22岁女教师小婵在买菜途中，被一辆“老头乐”撞倒致死。道路交通事故认定书上显示，肇事方为一名70多岁的老人李某，违反了三条规定，负本次事故全部责任。截至发稿前，该话题的点击量已超过4亿。在这起悲剧中，“老头乐”作为一个特别的关键词凸显在公众视线里，“老年代步车有哪些安全隐患”“你支持禁止老头乐吗”等相关话题也同样上了热搜。由此，“老头乐”能不能上路、该不该上路，也引起了众多讨论。随后，记者对无锡的情况进行了采访了解。

走访 多年前流行，现已看不到

“老头乐”，主要是指低速电动三轮车、四轮车，具有价格便宜、手续简单等特点，曾深受老年群体喜爱，因此被称为“老头乐”。但是由于存在较大的交通安全隐患，近年来多地加强了对“老头乐”的管控。

在无锡的街头，“老头乐”已经销声匿迹了。“好多年前也流行过，后来因为出规定不让上路了，渐渐就少了。”梁溪区一家电动车维修店的老板告诉记者，如果说对“老头乐”的印象不够深刻，那

么说起“小飞龙”很多人肯定记忆犹新，那时候，店里经常有此类电动车来维修，有来换电瓶的，有来改装的。

据介绍，“老头乐”“小飞龙”刚出现时，对这种车辆的定位并不明确，也没有统一的标准，因此来店里维修的车辆有的让人“大开眼界”：“我就见到过电瓶坏了，然后自己接了两个电动车电瓶上去的那种，没出事真是运气好。”店主告诉记者，“老头乐”车身平稳性较差，

路上稍有颠簸就容易发飘和倾斜，并且内部没有最基础的安全带，也没有安全气囊和儿童座椅接口。同时，车门缝隙明显很大，很多人会自行拿胶布等封闭，前挡风玻璃质量较差……此外，对于路上其他车辆和行人来说，“老头乐”也着实让人心烦，“说是机动车吧，它没有发动机、不用考驾照；说是非机动车吧，四个轮子跟小汽车一模一样，还开在机动车道上。”

整治 属超标的低速电动车

记者从市公安局交警支队了解到，早在2018年，无锡市政府专门发布通告：从2019年1月1日起，驾驶非标电动（燃油）三轮车、四轮车上道路行驶的，公安机关将依法收缴车辆，强制报废，未取得相应机动车驾驶证的，将依法处200元以上2000元以下罚款，并处十五日以下拘留。通告发布后，车主主动上缴车辆的，将给予一定补贴。随后，无锡交警对正三轮摩托车、非标三四轮车、小飞龙、变形“小飞龙”违法上路行为予以坚决查处，露头就查、查必扣车，对严重违法一律予以拘留。“老

头乐”实际上属于超标的低速电动车，安全性极低，因此同样在严查严处的范围内。

市公安局交警支队宣传科民警赵伟告诉记者，驾驶拼装的机动车或者已达到报废标准的机动车上道路行驶的，公安机关交通管理部门应当予以收缴，强制报废。对驾驶前款所列机动车上道路行驶的驾驶人，处200元以上2000元以下罚款，并吊销机动车驾驶证。如果涉及无证驾驶的，由公安机关交通管理部门处200元以上2000元以下的罚款，并可并处十五日以下拘留。

部分市民表示，无论是“老

头乐”还是“小飞龙”，在公共交通无法深入的农村地区还是有一定“刚需”的。有业内人士表示，对“老头乐”等老年代步车进行限制后，微型新能源车的发展或将迎来新机遇。据公开资料显示，今年以来，各大车企明显加大了微型新能源车的投放力度，多款售价较低的微型新能源车开始进入市场。这些车辆同样外形较小、出行方便，价格也与老年代步车相差不多，相比之下，还有着具备驾照、车牌、保险等上路行驶的必备资质，或许能成为新的“蓝海”。

（晚报记者 甄泽 晓城）

“龍行龘龘”美术作品 无偿授权

红豆持续擦亮国货金字招牌

本报讯 随着甲辰龙年的脚步临近，近日，红豆集团“龙行龘龘 开运红豆”活动在灵山梵宫重磅发布，正式推出全新打造的“龙”系列舒适产品。中国民营经济国际合作商会会长、红豆集团董事局主席周海江在会上代表红豆集团签署授权书，向全社会无偿公开“龍行龘龘”美术作品使用版权。

独特鲜明的视觉效果和吉祥好运的文化寓意让“龍行龘龘”一出场即成为热点。从字形字意上来说，“龙”在中国文化中象征着尊贵、祥瑞，是中华民族的图腾；“行”则表示行进、运动。结合在一起，“龙行”引申为吉祥如意、兴盛繁荣的意象，代表着一个积极向上、充满生机的状态；龘（音dà）则是一个古老的汉字，形状独特，表示张口欢呼、发声、呐喊，也表示兴旺、繁荣。据悉，红豆集团早在今年3月就创意设计并在国家版权局登记“龍行龘龘”美术作品，表达红豆一以贯之的家国情怀。8月9日，“龍行龘龘”正式获得国家版权局的登记证。巧合的是，近日央视2024龙年春晚“龙行龘龘 欣欣家国”主题官宣刚发布，“龙行龘龘”一词持续霸屏海内外热搜。

记者现场获悉，为了向全社会传递积极向上的信念，共同唱响“中国经济光明论”，发布会现场，红豆集团展示了“龍行龘龘”版权作品释义，启动了“龍行龘龘”版权作品无偿公开授权仪式，同时宣布把在国家版权局成功登记的“龍行龘龘”美术作品免费为公众使用。

当天，红豆集团发布“龙行龘龘 有龙则灵”舒适内衣产品，推出包含红色保暖套装、内衣、袜子、红包袋在内的“开运礼盒”，线上店铺配合以温馨视图、好运文案、软萌标签等，引领舒适生活新风尚。（陶冶）



第十六期

1. 哪些情形不属于工伤？

答：职工符合《工伤保险条例》中规定的工伤或者视同工伤的情形，但是有下列情形之一的，不得认定为工伤或者视同工伤：（1）故意犯罪的；（2）醉酒或者吸毒的；（3）自残或者自杀的。上述情形均需要有证据佐证，否则不能否定职工工伤。

2. 工伤认定的申请时限为多少？

答：职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病，所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，向统筹地区社会保险行政部门提出工伤申请。遇有特殊情况，经报社会保险行政部门同意，申请时限可以适当延长，但最长不超过30日。

用人单位未按规定提出工伤认定申请的，工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接向用人单位所在地统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。

用人单位未按规定的时限内提交工伤认定申请，在此期间发生符合《工伤保险条例》规定的工伤待遇等有关费用由该用人单位负担。

宜兴作家王顺法荣获冰心散文奖

本报讯 12月23日，备受文学界瞩目的全国第十届冰心散文奖在深圳揭晓并颁奖。江苏省企业作家协会常务副主席、江南大学客座教授、宜兴市山月文学艺术学院院长王顺法的散文集《凤川湾里的中国》获此殊荣。

冰心散文奖是中国散文学会根据冰心先生的遗愿于2000年创立的，是全国性散文奖，也是我国文学奖中最重要的奖项之一，每两年评选一次。铁凝、贾平凹、蒋子龙、迟子建、肖复兴、赵丽宏等众多散文名家先后获此殊荣。第十届冰心散文奖于2022年12月启动，其评选范围为2021年1月1日至2022年12月31日在中国大陆公开发表出版的散文集、散文单篇作品和散文理论（专著）文章。

王顺法的散文集《凤川湾里的中国》由江苏凤凰文艺出版社出版，收入该作家近年发表的散文27篇，近20万字。这本散文集叙写了苏南山乡凤川湾的山民在



半个多世纪里艰难跋涉中一个个动人的故事，在泪水、欢乐、苦涩、甜蜜的交织中，展示出他们勤劳、勇敢、善良、俭朴、坚韧不拔与积极向上的传统美德，折射出中国

农民不畏艰险、砥砺前行的精神风貌。无锡作家周国忠发表在《四川文学》的散文作品《东方部落》获得第十届冰心散文奖提名作品奖。（何小兵/文、摄）